7、 院级学生代表大会代表产生办法
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1、关于召开巢湖学院外国语学院第二次学生代表大会的通知

一、为什么要召开学代会
学代会是学生代表大会的简称。学生代表大会是代表学生的群众组织，是学校联系学生的桥梁和纽带，是学校民主管理和民主监督的基本形式之一，是学生参与民主管理的权力机构，学代会在校党委领导下，按照《学代会章程》独立地幵展工作，代表学生的利益、权利，并履行应尽的义务。
[bookmark: bookmark9][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark8]二、学代会的准备工作
 —、代表选举单位的划分
根据会议规模和代表来源，大会共分为3个代表团，以学院各年级为单位组团，全院共分为3个选举单位。
[bookmark: bookmark13]二、代表名额、构成意向和产生办法
根据全国学联有矣规定，结合我院实际情况，大会拟定代表102名，其中特邀代表2名，非学生干部代表比例不少于20%，女生代表比例不少于45%，并有适当比例党员代表和少数民族代表。外国语学院年级学生人数10%的比例分配到各选举单位。各选举单位按分配名额组织学生酝酿提名，根据多数学生意见确定代表候选人，通过学生代表会议的形式差额选举产生，差额比例不低于20%。
代表候选人名单，由各选举单位充分发扬民主，广泛听取基层组织和学生的意见，反复酝酿，协商产生。
[bookmark: bookmark14]  三、代表条件
学代会代表必须是有选举权和被选举权的巢湖学院外国语学院在校学生，并具备以下条件：
[bookmark: bookmark15]（一）认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的十九大精神。
[bookmark: bookmark16]（二）遵纪守法，遵守各项校纪校规，具有坚定的共产主义理想和中国特色社会主义信念，在重大原则问题上，是非分明，立场坚定。
[bookmark: bookmark17]（三）具有政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识•作风踏实•工作勤奋、成绩优异，在工作、学习、生活等各方面都能发挥模范带头作用。
[bookmark: bookmark18]（四）身体健康，能正常履行代表职责。
[bookmark: bookmark19]  四、代表产生的程序和工作步骤
各选举单位根据分配的名额、构成比例和代表条件，严格按照民主程序直接选举产生学代表。
[bookmark: bookmark20]（一）宣传动员（11月13日一11月14日）
[bookmark: bookmark21]（二）产生代表候选人初步入选（11月14日一11月15日）
[bookmark: bookmark22]（三）产生代表候选人（11月16日一11月19日）
[bookmark: bookmark23]（四）产生正式学代表（11月20日一11月21日）
[bookmark: bookmark24]  五、委员会组成及产生办法
根据我院规模和学生总数，外国语学院第二届学生委员会由23人组成，设主席团成员候选人3名。委员会采取差额选举，差额比例不低于20%，委员候选人28人。
委员候选人由学生会广泛征求各基层单位意见，提出候选人建议名单，报院团总支审核和院党委同意后，提交大会主席团，经大会主席团同意，提交各代表团酝酿讨论，大会主席团根据酝酿讨论情况确定候选人名单，提交大会进行选举。
主席团成员候选人由学生会酝酿提名候选人建议名单，报院团总支审查和院党委同意后，提交大会进行选举，通过等额选举产生。
[bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark27]三、学代会指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，全国学联第二十七次代表大会、学校第三次党代会精神，围绕全面推进建设特色鲜明的地方应用型高水平大学的总体目标，团结带领我院广大学生树立远大理想、全面成长成才，奋力谱写我院学生会工作的新篇章。
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首先，主要对学生会工作进行梳理总结、再提升，以更好服务同学；其次，集中征集同学关于学校学风建设和权益维护的提案，以促进学校更好地为学生发展服务；进而，选举常代会、建立固定与同学联系、增强学生会先进性、政治性和群众性；最后，是选举新一届学生会主席团，明确学生会领袖的使命、职责并形成学生会的核心服务团队。
学代会的召开，是学院发挥学生民主自治作用，培养学生参政议政意识的又一重要举措。从学生代表的民主选举，到产生学生委员会；从学生会工作的总结报告，到展望未来学生会工作的规划要求；从会议的筹备组织，到整个会议组织的全过程，处处都是学生在组织、在谋划，学生的主人翁意识得到了明显的培养和张扬，学生的组织能力、协调能力得到了充分的锻炼和发挥。

